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e-Informační bulletin 
pro organizace působící v sociální a zdravotně sociální oblasti 

za leden 2012 
 
 

K solidaritě mezi generacemi 

Podle statistických údajů v době vzniku Československé republiky byl průměrný věk žen a mužů mezi 50-
55 lety. Dnes je průměrný věk v rozmezí 75-80 let. Situace je stejná v celé Evropě, a z toho důvodu rok od roku 
příprava na stárnutí na našem kontinentě zesiluje. Myšlenka dávno již nikoliv nová – o  solidaritě mezi 
generacemi – se letos znovu objevuje v tématu Evropského roku aktivního stárnutí a mezigeneračního dialogu.  

Evropská unie sotva může existovat jen na základě ekonomické propojenosti. Proto na všech úrovních 
vyhlašuje sociální dialog pro hledání řešení, která vedou ke kvalitnímu stylu života a obyčejné spokojenosti 
občanů. Jsme však schopni životního stylu vycházejícího ze spolupráce, lidské důstojnosti a solidarity s lidmi 
jiného přesvědčení, sociálního postavení, vkusu, barvy pleti a věku? Bez toho, abychom se ptali v regulérní 
anketě, můžeme předpokládat, že dosti velkému počtu spoluobčanů je bližší konfrontační přístup. Nikdo 
z odpovědných lidí také nepochybuje o tom, že hledat nekonfrontační formy spolupráce s ostatními je proto 
dnes více než potřebné.  

Je to již pěkná řádka let, kdy se naše nevládní seniorské organizace začlenily do evropských a světových 
sítí. Připomeneme si například HelpAge International, EURAG - evropský svaz seniorů, AGE Platform - 
evropskou platformu starších lidí se sídlem v Bruselu, International Federation on Ageing - IFA - mezinárodní 
federaci pro otázky stárnutí, INPEA - mezinárodní síť pro prevenci týrání a zneužívání seniorů, SEVEN – 
evropskou výměnnou síť dobrovolníků seniorů či Evropskou organizaci seniorů ESO.  

Proběhlo mnoho nákladných konferencí, setkání a výzev. Uskutečňují se projekty financované evrops- 
kými strukturálními fondy. Málokterá z těchto aktivit však dokáže přispět k naplněnému životu jednotlivého 
občana, přimět jej, aby komunikoval s rodinou, příbuznými, známými a sousedy, přijal za vlastní aktivní 
přístup a zejména upřímné sdílení s lidmi, kteří tvoří komunitu v jeho okolí. Naopak aktivity, odvíjející se na 
úrovni této komunity, mají často vliv na oživení rezignujících a na probuzení zájmu lhostejných. 

Co se týče sociálních služeb, není těžké rozlišit služby, které oživují a probouzejí od těch, které přinášejí 
rezignaci a lhostejnost. Vzpomínám na osmdesátiletého katolického faráře, který byl v roce povodní  
na Moravě (1997) přidělen do charitního domova pro seniory na Ostravsku. „Musím se odtud dostat co nejdřív. 
Přihlásím se znovu do aktivní služby. Tady lidé do půlroku totálně zblbnou,“  svěřoval se mi při rozhovoru 
mezi čtyřma očima. 

Naše sociální politika stále pokulhává za evropskými standardy, což se projevuje zejména tím, že 
klasické domovy pro seniory mají po všech stránkách přednost před ambulantními a terénními sociálními 
službami. Je to urputný boj a dosti nerovný. Vždyť jde nejen o poskytování služeb, ale také, jak se nejednou 
ukázalo, o nemovitosti v majetku zřizovatele.  

SKOK burcuje již šestnáct let a spojuje se s těmi, kdo poskytují služby seniorům na úrovni komunitní, kde 
se lidé znají a jsou na sebe zvyklí. Takové služby dávají prostor pro naslouchání, rozmluvu, vzájemné 
porozumění. Je to jedna z cest, jak zabránit, aby výraz „mezigenerační dialog“ neztratil svůj obsah. Moudří 
doporučují lidem mladší a střední generace často hovořit s lidmi staršími 70 let.  

Staří budeme při troše štěstí všichni. Proto bychom si přáli, aby nastala změna ve smýšlení a schopnosti 
komunikovat napříč generacemi. Pro starší lidi bývá zájem okolí otázkou života a smrti. Člověk chce být 
užitečný pro druhé v každém věku! A nezapomínejme, že moudrost stáří může být i lékem na neduhy mládí.  

 Milena Černá, SKOK 
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 Informace z MPSV 

MPSV: Výsledky dotačního řízení v roce 2012 
Zveřejněná tisková zpráva z konce ledna 2012 ozřejmuje postup MPSV při přidělování dotací na rok 2012 

a podle několika členění graficky porovnává přidělené dotace pro rok 2011 a rok 2012 – celá tisková zpráva 
je pod odkazem http://www.mpsv.cz/files/clanky/12073/tz_310112a.pdf. 

 
Organizační změny 

Politika sociálního začleňování přešla z odboru 22 pod gesci nového náměstka ministra pro sociální 
začleňování a rovné příležitosti pana Mgr. Jana Dobeše, který řídí oddělení politiky sociálního začleňování  
a odbor odvolání a správních činností nepojistných dávek. Odbor 22 - sociální služby a sociální práce má  
ve své gesci koncepci strategie a financování sociálních služeb a koncepci sociálních služeb a sociální 
práce. 

 
Novinky z Akreditační komise MPSV – výběr z dokumentu 

Rozšíření cílových skupin 
Novela zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů („novela zákona“), 

přinesla MPSV pravomoc rozhodovat o akreditaci vzdělávacích programů pro oblast dalšího vzdělávání 
sociálních pracovníků a pracovníků v sociálních službách, vzdělávacích programů pro vedoucí pracovníky 
zaměstnanců, kteří v sociálních službách vykonávají odbornou činnost a programů pro odbornou podporu 
fyzických osob, které poskytují pomoc příjemci příspěvku na péči. 

Vzdělávací programy akreditované MPSV před platností novely zákona nelze pouhým rozšířením 
cílových skupin „reakreditovat“. V případě rozšíření cílových skupin u dříve akreditovaných programů je 
nutné předložení nové žádosti o akreditaci. 

Rozsah vzdělávacího programu 
Rozsah časové dotace uvedený v rozhodnutí o akreditaci vzdělávacího programu dle zákona č. 108/2006 

Sb., ve znění pozdějších předpisů, je stanoven jako minimální. Vzdělávací programy mohou být realizovány  
i ve větším rozsahu, tj. ve vyšší časové dotaci, než je uvedeno na rozhodnutí o akreditaci. Možnost rozšíření 
časové dotace se týká rozsahu tématických celků a praxe, uvedených v obsahu příslušného vzdělávacího 
programu. Obsah vzdělávacího programu, uvedený v žádosti o akreditaci, je závazný. Není přípustné 
tématické celky zaměňovat nebo obsah programu rozšiřovat o nová témata. Akreditovaný vzdělávací 
program nemůže být realizován v rozsahu nižším, než je rozsah uvedený v rozhodnutí o akreditaci 
vzdělávacího programu. Nepřiměřené (až několikanásobné) navýšení akreditovaného vzdělávacího progra- 
mu není přípustné.  
Celý rozsah informace je k dispozici na http://www.mpsv.cz/cs/3493 pod odkazem Novinky z Akreditační 
komise MPSV. (vlč) 

 
Evropský rok aktivního stárnutí a mezigenerační solidarita 2012 

Na webu MPSV - http://www.mpsv.cz/cs/11696 - najdete nejen základní informaci o vyhlášení, ale také 
seznam organizací zapojených do tohoto projektu. V dokumentu Iniciativy Evropského roku aktivního 
stárnutí a mezigenerační solidarity (2012) v České republice je pro zájemce na 32 stránkách výčet aktivit 
a činností jednotlivých organizací, které se zapojily do Evropského roku 2012. 

 
 
 

http://www.mpsv.cz/files/clanky/12073/tz_310112a.pdf
http://www.mpsv.cz/cs/3493
http://www.mpsv.cz/cs/11696
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 SKOK informuje 

Rozloučení s panem Milanem Lipnerem 
Milan Lipner (24. 7. 1952 – 20. 1. 2012) byl český socioterapeut a psychoterapeut. Působil zejména 

v Moravskoslezském kraji, kde spolupracoval se Slezskou diakonií, Diakonií českobratrské církve evange- 
lické, založil Moravskoslezský ústav sociálních analýz, působil i na ministerstvu práce a sociálních věcí 
v odboru rodinné politiky, externě přednášel na katedře architektury ČVUT v Brně s programem 
„Zdravotnické, psychologické a sociální předpoklady bydlení lidí s handicapem, zejména seniorů“, zabýval 
se i tématem romské minority z pohledu studentů vysokých škol. Jeho hlavním oborem však byla otázka 
domácího násilí na ženách. Vzpomínáme na něho jako na lídra neziskových organizací působících v sociální 
a zdravotně sociální oblasti v devadesátých letech. Od roku 1996 do roku 1999 byl místopředsedou SKOK, 
podílel se na uspořádání konference Sociální služby a lidská práva, kterou SKOK pořádal v roce 1998 
v Praze, publikoval v odborných časopisech a jeho názory byly respektované.  

Odešel člověk, který své přesvědčení odporu proti totalitní ideologii uvedl do reálných souvislostí práce 
v pomáhajících profesích. Odešel člověk, který byl důležitým článkem v době, kdy se kladly základy 
občanské společnosti. Na konci devadesátých let obdržel poděkování Výboru dobré vůle - Nadace Olgy 
Havlové za vynikající projekty sociální prevence realizované v Moravskoslezském regionu. Možná, že jsme 
měli jít za ním dál a být mu na blízku, když své plány rozvíjel po přesídlení do Prahy. Pro ty, kdo ho znali, měla 
být jeho osamělost mementem. 

Milena Černá 
 

Vláda projednala dva materiály Rady vlády pro NNO 
Vláda na své schůzi dne 4. ledna 2012 projednala dva materiály zpracované Radou vlády pro nestátní 

neziskové organizace: Rozbor financování nestátních neziskových organizací z veřejných rozpočtů v roce 
2010 – odkaz http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/dokumenty/rozbor-financovani-nestatnich-neziskovych-
organizaci-91858/ a Hodnotící informaci o činnosti nadací - příjemců příspěvku z Nadačního investičního 
fondu v roce 2010 – odkaz http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/dokumenty/nif-2010-91860/.  
Zdroj informace: elektronická zásilka ze sekretariátu RV NNO. (vlč) 

 
 

 Česká republika – člen Evropské unie 
 

 

Průzkum - Evropané jsou připraveni „aktivně stárnout“ 
Komise symbolicky zahájila Evropský rok aktivního stárnutí a mezigenerační 

 solidarity 2012 zveřejněním výsledků nového průzkumu Eurobarometr. 
Z tohoto průzkumu vyplynulo, že 71% Evropanů si uvědomuje stárnutí evropské populace, avšak pouze 

42% respondentů považuje tento vývoj za alarmující (zcela odlišně vnímají tuto skutečnost tvůrci politik, kteří 
považují stárnutí obyvatelstva za jeden z největších problémů Evropy). Většina obyvatel se domnívá, že lidé 
ve věku 55 let a starší hrají významnou roli v klíčových oblastech společenského života. Přes 60% 
dotázaných uvedlo, že by lidem mělo být umožněno pracovat i v důchodovém věku; to by si osobně přála 
třetina dotázaných. Překvapivým zjištěním je, že tento názor sdílejí spíše lidé v předdůchodovém věku než 
mladší generace. 

Rok 2012 byl vyhlášen Evropským rokem aktivního stárnutí a mezigenerační solidarity. Vyzývá k zamyš- 
lení nad skutečností, že obyvatelé Evropy se nyní dožívají vyššího věku a zůstávají díky dobrému 
zdravotnímu stavu déle aktivní. 

Aktivní stárnutí pomůže generaci „baby boomers“ (narozeným v období zvýšené porodnosti po druhé 
světové válce) a těm, kteří se v nadcházejících letech pomalu začnou mezi seniory řadit: 

• zůstat déle v zaměstnání a podělit se o cenné zkušenosti 
• aktivně se podílet na chodu společnosti 
• žít déle ve zdraví a spokojenosti. 

http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/dokumenty/rozbor-financovani-nestatnich-neziskovych-organizaci-91858/
http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/dokumenty/rozbor-financovani-nestatnich-neziskovych-organizaci-91858/
http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/dokumenty/nif-2010-91860/
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Ve společnosti, kde se podíl seniorů rapidně zvyšuje, hraje velmi důležitou úlohu mezigenerační 
solidarita. Její prosazování představuje výzvu pro politiky i ostatní zúčastněné strany, kteří musí vytvářet 
příznivé prostředí pro aktivní stárnutí jako takové a umožnit seniorům nezávislost. Touto cestou je třeba se 
ubírat v oblasti zaměstnanosti, zdravotní péče, sociálních služeb, při vzdělávání dospělých, dobrovolnictví,  
v bytové politice, v oblasti informačních technologií i v dopravě. 

Evropský rok aktivního stárnutí a mezigenerační solidarity 2012 má na problematiku upozornit a pomoci 
najít vhodná řešení. Především má pak inspirovat tvůrce politik i ostatní k vytýčení jasných cílů, které budou 
postupně plnit. O tématu roku 2012 nestačí pouze debatovat – je třeba vytvářet reálné výsledky. 
Zdroj informace: http://europa.eu/ey2012/ey2012main.jsp?catId=971&langId=cs. (vlč) 

 
Projekt „EU a my 50+“ 

Dne 16. ledna 2012 byl v Praze v budově Zastoupení Evropské komise v České republice představen 
projekt „EU a my 50+“. Jedná se o cyklus seminářů určený občanům starším 50 let, jehož náplní je 
prezentace projektů podpořených z fondů Evropské unie a zaměřených na věkovou kategorii 50+. Účastníci 
jednotlivých seminářů pořádaných v průběhu roku 2012 v krajských městech České republiky tak získají 
informace o možnostech vzdělávání a rekvalifikací, seznámí se s programem Evropského roku aktivního 
stárnutí a mezigenerační solidarity 2012 a dozví se, jak získat další informace o EU a jejích politikách a 
činnostech. 

Harmonogram konání seminářů v jednotlivých krajích České republiky, konference a Fóra aktivního 
stárnutí a mezigenerační solidarity, bude k dispozici na stránkách Zastoupení Evropské komise v ČR na 
adrese www.ec.europa.eu/ceskarepublika. 
Zdroj informace: www.strukturalni-fondy.cz. (vlč) 

 
 

 Pozvánka 

Konference: Aktuální otázky sociální politiky – teorie a praxe 
Dne 17. května 2012 se od 10,00 ve společenském sálu Magistrátu města Pardubice uskuteční šestý 

ročník konference „Aktuální otázky sociální politiky – teorie a praxe“. 
Konferenci pořádá Univerzita Pardubice: Fakulta ekonomicko – správní společně s Filozofickou fakultou 

Ostravské univerzity v Ostravě, Katedrou psychologie a aplikovaných sociálních věd, Filozofickou fakultou 
Univerzity Karlovy, Katedrou andragogiky a personálního řízení, Krajským úřadem Pardubického kraje - 
odborem sociálních věcí, Statutárním městem Pardubice, Asociací nestátních neziskových organizací v ČR 
a Koalicí nevládek Pardubicka, o. s. 

Konference si klade za cíl ukázat význam aplikace teoretických poznatků do praxe a zároveň zdůraznit, 
jaký faktický přínos mají praktické zkušenosti pro vědeckou činnost. Důraz je kladen na celostní přístup v 
chápání sociální politiky, multidimenzionalitu problematiky a hledání nových souvislostí a reflexe mezi 
vědními obory. 

V letošním roce mohu zájemci navštívit jednu ze dvou tematických sekcí: 
1. Sekce A – Děti, mládež a rodina 
2. Sekce B – Aktuální problémy sociální politiky. 
Všechny potřebné informace najdou zájemci na odkazu http://ocs.upce.cz/aosp/2012. 

Zdroj informace: elektronická zásilka do kanceláře SKOK.(vlč)  
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SKOK - Spolek oborové konference nestátních neziskových organizací působících v sociální a zdravotně sociální oblasti 

Posláním SKOKu je  
 a) podporovat sociální začleňování ohrožených osob a skupin,  
 b) podporovat rozvoj, kvalitu a inovaci v sociální a zdravotně sociální oblasti,  
 c) podporovat NNO působící v oblasti sociálního začleňování.  

 

http://europa.eu/ey2012/ey2012main.jsp?catId=971&langId=cs
http://www.ec.europa.eu/ceskarepublika
http://www.strukturalni-fondy.cz/
http://ocs.upce.cz/aosp/2012

